EWM(D "T«MI’M Wil - W§W4 - At

3

1. (a) (1) Ysgrifennwch, mewn ffigurau, y rhif dau ddeg tri mil a chwe deg dau.

(i) Ysgrifennwch, mewn geiriau, y rhif 85105.

Uyt dog. puap ek, wn tak @ phosp

(b) Gan ddefnyddio’r rhifau yn y rhestr ganlynol yn unig,
47 54 88 23 49 46 33

ysgrifennwch

(i) daurifsy’nadioi 70,

U 5 o
(i) daurifsydd 4 gwahaniaeth o 42,

%% -w6

3

(iil)  luosrif 7.

(¢) Ysgrifennwch 5627
(1) yngywiri’r 10 agosaf,

5630
(1)  yn gywir i’r 100 agosal.

(ch) Ysgrifennwch holl ffactorau 15.

(d)  Mae Tim yn defnyddio pob un o’r digidau 3, 9, 2 ac 8, unwaith ac unwaith yn unig, i
wneud rhifau pedwar digid.

(1) Beth yw'r rhif mwyaf mae e’n gallu ei wneud?

(1)  Beth yw'r eilrif lleiaf mae e’n gallu ei wneud?
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Mae Bethan yn darllen darn o farddoniaeth ac mae hi'n ysgrifennu pob un o’r llythrennau
A, E, N, S a T wrth iddyn nhw ymddangos. Mae ei chanlyniadau wedi’u dangos isod.
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(a) Cwblhewch y tabl amlder isod.

Llythyren Marciau Rhifo ( Tally) Amlder
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(b) Ysgrifennwch y modd. E
[1]
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(¢) Gan ddefnyddio’r papur sgwariau isod, lluniadwch (draw) siart bar addas ar gyfer y
data sydd wedi’u rhoi yn y tabl.
[4]
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3. (a) Tynnwch linell yn cysylltu pob un o’r geiriau canlynol &’r siap cywir.
Mae un wedi’'i wneud i chi.

Ciwboid

o
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Silindr /

Trapesiwm

Pentagon

Triongl hafalochrog
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(b) Tynnwch linell trwy’r pwynt A sy’n baralel i’r llinell sydd wedi’i rhoi isod.
(1]
A
(¢) Copiwch y siap isod fel y bydd 4B yn llinell cymesuredd. :
[2]
A -( B
.
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4. (a)

(b)

(I1185-57)

Ysgrifennwch y term nesaf ym mhob un o’r dilyniannau canlynol.

(1 16, 27, 28, 34 ‘-I'O

B sassrmmswsss S

(i) 90, 82, 74, 66, B8

Ysgrifennwch % fel degolyn. OE?S ..........................

Ysgrifennwch 76% fel degolyn. O“‘—l}é —

Ysgrifennwch % , 76% a 0-72 yn y drefn esgynnol {ascending ).

0%, 0-%5, 0-%6
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185-57
O Trosodd.

Mae’r diagram yn cynrychioli petryal 11 cm wrth Scm.

5cm

I1cm

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(a) Cyfrifwch arwynebedd y petryal, gan roi unedau eich ateb.

M Pyl = {?A ,,,,, x Led

B

(b)  Cyfrifwch berimedr y petryal.
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Mae’r patrymau canlynol wedi cael eu gwneud gan ddefnyddio disgiau du a disgiau gwyn.

O O OO00O0 OO0O000O0
& @ 0000 000000
O O ONORONO O0OO0O0O0O0
Patrwm 1 Patrwm 2 Patrwm 3

fa) Lluniadwch Batrwm 4 yn y lle gwag isod.

O 0O O 0O ©C 0O O o

© ©6 ¢ o9 © @ ©° ¢

o O 0O 06 o 0 ¢ O
Foctnam 4

1]
(b) Cwblhewch y tabl canlynol.
Rhif y patrwm 1 2 3 4 5
Nifer y disgiau du 2 4 6 g | 10
Nifer y disgiau gwyn 4 8 12 & 20
(2]

(¢) Heb luniadu rhagor o batrymau, atebwch y ddau gwestiwn canlynol.

(1) Ysgrifennwoh nifer y disgiau du ym Mhatrwm 45.
I%um&w .Y

e 1 x WS . 7

(i) Mewn patrwm penodol mae 200 o ddisgiau gwyn. Faint o ddisgiau du sydd yn y

patrwm hwonw? ‘
D is4ue = A
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7. Lluniadwch batrymau sy’n debyg i’r un sydd wedi’i roi ym mhob un o’r 3 adran arall fel y
bydd gan y patrwm gorffenedig gymesuredd cylchdro trefn 4 0 amgylch O.
(3]

8. (a) Maecawell (crate)lawn yn dal 36 o boteli.
Mae gan ffermwr 48 cawell lawn.
Faint o boteli yw hyn?

kY x 36 —
1.2.00

t0 § 240

_30]1200  2%0 240
W

L6l 2ko kS 138

0 ?/ 5/f3/
m3“,mmmw;amﬁgw7ﬁ
q

(0185-57) Trosodd.

(b) Cyfrifwch 8% o 300.
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9. ABywun o’r ddwy ochr hafal mewn triongl isosgeles ongl sgwir ABC.
Darganfyddwch bob safle posibl ar gyfer y pwynt C ac ysgrifennwch eu cyfesurynnau.
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(0185-57)



10. (a)

13

Mae gan Sidn x ceiniog.
Mae gan Siwan 8 ceiniog yn llai na Sion.
Ysgrifennwch, yn nhermau x, nifer y ceiniogau sydd gan Siwan.

(c)

(ch)

(d)

(0185-5T)

Pwysau blwch yw 70 gram.
Ysgrifennwch, yn nhermau b, bwysau b o flychau.

I o).

Darganfyddwch werth 3x + 4y panfox =-2acy =5.

oax=d + kx5

Symleiddiwch 4¢ — 54 + 3¢+ 2d.

[1]

2

Fe-3

Ehangwch 2(x + 3).

[1]

Trosodd.
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11. (a) Cyfrifwch faint ongl x.

52

Nid }w r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

80 - 592% = 129°

______________ 128 <2 = 6%
MO-éy Wil

(b) Cyfrifwch faint ongl y.

Nid yw’r dmgram wedi'i luniadu writh raddfa

1§ g5t = qsc

00+65’+‘?5 "”'""ffff?ﬁféfi?ff':f:f:_ffffw"W"""""‘""""""”"""""
SES ze0
— 26 3 .

3]
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Graddfa: 1 cm yn cynrychioli 5 km G

(a)

(b)

(0135-57T)

Mae’r diagram yn cynrychioli map sydd wedi’i luniadu wrth y raddfa 1 cm yn
cynrychioli 5km.
Mesurwch hyd AB a chyfrifwch y pellter AB mewn cilometrau.

AB = Hl cm
1A x5= 5km
AB= 56 km

Mae’r pwynt D ar bellter 0 45km o’r pwynt C ar gyfeiriant o 136°.
Plotiwch y pwynt D ar y map uchod.

[2]
Trosodd.
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(0185-57)

16
Ar gyfer pob un o’r gosodiadau canlynol, rhowch gylch o amgylch y gair i ddangos a yw'n
gywir neu’n anghywir, a rhowch esboniad llawn ar gyfer eich dewis.

(a) Os gwnewch chi haneru rhif cyfan sy’n diweddu 4 6 byddwch bob amser yn cael rhif
sy'n diweddu a 3.

[2]
(b) Mae pob rhif cyfan sy’n diweddu & 3 yn rhif cysefin.
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14. Mae Tomos yn cael un troelliad o’r troellwr crwn sydd wedi’i ddangos isod.
Mae dwy o’r llinellau sydd wedi’u dangos yn y diagram yn ddiamedrau’r cylch.

Nid yw’r diagram wedi’'i luniadu wrth raddfa

(a) Mae’r tabl isod yn dangos tebygolrwyddau Tomos yn cael MELYN, GWYN a

GWYRDD gydag un troelliad o’r troellwr.

Cwblhewch y tabl.
Lliw MELYN | GWYN |GWYRDD| cocH | GLAS
Tebygolrwydd 0-2 0-12 o8 | 048 |0-3a

02+0:42+01§= 05

DL-JfL = (.
Has =

= P

o768

g

)

(b) Darganfyddwch debygolrwydd cael naill ai GWYN neu GWYRDD ar y troellwr.

""fﬁﬂﬁf%fﬁC?}fﬁlﬁﬁﬁ@ff]

(0185-57)
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15. Mae’r diagram gwasgariad yn dangos y taldra, mewn cm, a’r pwysau, mewn kg, ar gyfer pob
un o 20 aelod o glwb chwaraeon.

Taldra,

mewn ¢m ‘ .

(a)

(b)

(c)

(ch)

0185-57

180

170 $

160

150 1+

140 1

DR 0 L0 0 ; » Pwysau,
0 50 60 70 80 90 mewn kg

Ysgrifennwch daldra a phwysau y trymaf o’r 20 aelod o’r clwb chwaraeon.

Pwysau qD kg

Taldra ‘:'La cm
[2]

Ysgrifennwch y math o gydberthyniad (correlation) sy’n cael ei ddangos gan y
diagram gwasgariad.

Tynnwch, a'r llygad, linell ffit orau ar y diagram gwasgariad.

(1]
Amcangyfrifwch bwysau person sydd &' daldra yn 155 cm.

[1]
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(d) A yw’n bosibl amcangyfrif pwysau person sydd a’i daldra yn 210cm o’r diagram
gwasgariad?
Rhaid i chi roi rheswm dros eich ateb.

16. (a) Sgoriodd Carys 60 marc allan o 80 mewn prawf.
Mynegwch sgor Carys fel canran.

(b) Rhannwch £300 yn ol y gymhareb 5:7.

O PPYRTTTY. FYTUUPOPIRTPPID P PPPPRN S

90 Yoo wov» WD jop T

(c) Cyfrifwch 75% o £562.80.

5o/ =

25/-*a e %dfii;ﬂ];lmm:
| 2[23 s o
‘m:%ﬁifééi:::23][%@?::::::::2:

F 72000

] 4
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17. (a) Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 6, 10, 14, 18, 22, .

R O o @ e

2]

(b) Datryswch 3x+4=8-"T7x.

Dm+
@ @
O)L = LF

S = Lf'/ . /5

18. (a) Eglurwch sut rydych chi’n gwybod nad yw 24 yn rhif sgwar.

(b) Mynegwch 112 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.

DQ@

0185-57
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